УДК 32 DOI: 10.34670/AR.2025.64.74.013

Энергетика в Центральной Азии: противопоставление vs сотрудничество России и Китая

Цю Хайвэнь

Аспирант,

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, 119571, Российская Федерация, Москва, просп. Вернадского, 82; e-mail: ningyulin98@outlook.com

Аннотация

Статья посвящена анализу энергетического потенциала Центральной Азии и его роли в геополитическом и экономическом взаимодействии России и Китая. Рассматриваются ключевые аспекты энергетической политики обеих стран, включая историческое влияние России на развитие инфраструктуры региона и стратегическую инициативу Китая «Один пояс — один путь». Особое внимание уделено соперничеству и сотрудничеству двух держав в вопросах транспортировки энергоресурсов, инвестиционных проектов и интеграции возобновляемой энергетики. В статье выделяются основные вызовы, с которыми сталкиваются Россия и Китай: конкуренция за контроль над энергетическими маршругами, необходимость модернизации инфраструктуры, изменение глобального энергетического ландшафта и растущая финансовая зависимость стран региона от внешних инвестиций. Автор акцентирует внимание на перспективах совместных проектов и значении устойчивого взаимодействия для обеспечения стабильности и экономического развития Центральной Азии.

Для цитирования в научных исследованиях

Цю Хайвэнь. Энергетика в Центральной Азии: противопоставление vs сотрудничество России и Китая // Теории и проблемы политических исследований. 2025. Том 14. № 6A. С. 137-143. DOI: 10.34670/AR.2025.64.74.013

Ключевые слова

Энергетическая безопасность, зоны влияния, транзитные маршруты, инвестиции в энергетику, экономически коридоры, конкуренция, энергетический потенциал, пути углеводорода, зеленая энергетика, Россия в Центральной Азии.

Введение

Энергетический потенциал Центральной Азии играет определяющую роль в геополитике и экономике всего региона. Богатые запасы нефти, газа, угля и значительный потенциал в сфере альтернативной энергетики делают Центральную Азию объектом повышенного внимания со стороны ведущих мировых игроков. В последние годы регион находится в центре внимания России и Китая, которые стремятся укрепить свои позиции в энергетической отрасли, создавая сложную картину взаимодействия, сочетающую элементы партнерства и конкуренции. Россия, традиционно имеющая сильное влияние в Центральной Азии благодаря тесным культурным, экономическим и политическим связям, рассматривает регион как ключевой элемент своей энергетической политики. Управление экспортными путями углеводородов и тесное взаимодействие с государствами Центральной Азии позволяют ей усиливать свои позиции на глобальном энергетическом рынке.

Основная часть

Китай, в свою очередь, активно продвигает проект «Один пояс — один путь», предусматривающий крупные инвестиции в развитие инфраструктуры, в том числе в строительство трубопроводов для транспортировки нефти и газа. Пекин делает ставку на долгосрочное сотрудничество, предлагая странам региона существенные финансовые ресурсы в обмен на гарантированный доступ к энергоресурсам. Взаимодействие двух крупных держав в Центральной Азии не лишено разногласий.

Россия воспринимает усиление влияния Китая как угрозу своей исторической роли в регионе, в то время как Китай стремится к большей независимости в вопросах обеспечения энергией. Однако, понимая необходимость стабильности в регионе, Москва и Пекин вынуждены искать общие интересы и сотрудничать, например, в сфере транспортировки энергоресурсов или в реализации совместных энергетических инициатив.

Влияние России на энергетический сектор Центральной Азии — сложное и многогранное явление, укоренившееся в многовековой истории взаимодействия с регионами Средней Азии. Экономические и культурные связи, заложенные еще в период Российской империи и Советского Союза, стали фундаментом уникальных отношений, которые продолжают эволюционировать в условиях современных геополитических и экономических реалий [Ван Цзилу, www].

Исторически Россия играла ведущую роль в развитии энергетической инфраструктуры Центральной Азии. Именно в советский период были созданы основные элементы промышленного и энергетического потенциала региона: построены крупные электростанции, созданы системы добычи и транспортировки энергоресурсов. На протяжении десятилетий страны Центральной Азии были интегрированы в единую энергетическую сеть, контролируемую из Москвы, что обеспечивало стабильное развитие, но и закрепляло зависимость от централизованного управления.

После распада Советского Союза Россия сохранила значительное влияние в энергетическом секторе Центральной Азии. Газопроводы и нефтяные магистрали, идущие в Европу, продолжали находиться под контролем российских компаний, таких как «Газпром» и «Транснефть» [Гиланов, www]. Это позволяло Москве выступать посредником между странами Центральной Азии и их потребителями. Однако изменившаяся политическая обстановка в регионе внесла коррективы в характер этих отношений. Независимые государства начали

формировать собственные энергетические стратегии, что стало новым вызовом для российской политики.

Ключевым аспектом современного российского влияния остается контроль над транспортировкой энергоресурсов. Россия стремится сохранить доминирующее положение как транзитной страны для экспорта нефти и газа из Центральной Азии. Такие проекты, как газопровод «Средняя Азия — Центр», остаются важной частью инфраструктуры. Однако растущая конкуренция со стороны Китая и необходимость модернизации собственной инфраструктуры создают перед Москвой серьезные задачи [Грозин, www].

Кроме того, Россия активно участвует в реализации новых энергетических проектов в регионе. Сотрудничество с Казахстаном, Узбекистаном и Туркменистаном включает совместную добычу нефти и газа, строительство современных энергетических объектов, а также развитие технологий для повышения энергоэффективности [Еникеев, Чжаосин Инь, 2024]. Важным направлением становится интеграция возобновляемых источников энергии в традиционные энергетические системы, что позволяет сохранять конкурентоспособность в условиях глобального перехода к «зеленой» энергетике.

Однако российское влияние сталкивается с серьезными препятствиями. Во-первых, растущее присутствие Китая в Центральной Азии создает конкуренцию за ресурсы и контроль над энергетическими маршругами. Пекин активно инвестирует в строительство новых трубопроводов, обеспечивая себе прямой доступ к ресурсам региона, что ослабляет традиционные позиции России как главного транзитного узла.

Во-вторых, внутренние экономические трудности России, включая санкции и снижение цен на нефть, ограничивают возможности для масштабных инвестиций в Центральной Азии. Многие проекты требуют значительных финансовых вложений, которые Москва не всегда может предоставить. Это вынуждает страны региона искать альтернативные источники финансирования и партнерства, что усложняет ситуацию для российской энергетической политики.

В-третьих, изменение глобального энергетического ландшафта, связанное с переходом на возобновляемые источники энергии и декарбонизацией, также влияет на роль России в Центральной Азии. Региональные страны начинают уделять больше внимания развитию собственной «зеленой» энергетики, что требует новых технологий и партнерств. Россия, несмотря на значительный научный и технический потенциал, не всегда успевает адаптироваться к этим изменениям [Земцов, 2024].

Тем не менее, Россия сохраняет важные преимущества. Культурные и исторические связи продолжают укреплять сотрудничество. Русский язык остается языком межнационального общения, что облегчает коммуникацию и реализацию совместных проектов. Кроме того, российский опыт в управлении крупными энергетическими системами и технологиями остается востребованным в странах Центральной Азии.

Перспективным направлением является расширение сотрудничества в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Энергетическая интеграция в рамках этого объединения может стать платформой для решения общих задач, таких как модернизация инфраструктуры, развитие возобновляемой энергетики и обеспечение энергетической безопасности региона. Взаимодействие в формате ЕАЭС также позволяет выработать единые стандарты и подходы, что укрепляет позиции России на региональном уровне.

Влияние Китая на Центральную Азию представляет собой многогранный процесс, обусловленный не только экономическими целями, но и стратегической потребностью в обеспечении долгосрочной энергетической безопасности и стабильного развития.

Расположенная в сердце Евразии и богатая природными ресурсами, Центральная Азия стала ключевым элементом китайской инициативы «Один пояс — один путь». Регион открывает для Пекина возможности диверсификации источников энергии, что критически важно для экономики, зависящей от стабильных поставок углеводородов и других природных богатств. Однако эта активность вызывает неоднозначную реакцию в регионе и со стороны других влиятельных держав, в частности России [Моя Энергия, www].

Основным инструментом усиления китайского присутствия в Центральной Азии являются масштабные инвестиции. Китай активно финансирует развитие инфраструктуры, включая трубопроводные системы, автомобильные и железнодорожные магистрали, а также энергетические проекты. Эта финансовая поддержка сопровождается предоставлением выгодных кредитных условий, что делает Пекин привлекательным партнером для правительств, стремящихся к модернизации экономики. Так, Китай уже является крупнейшим импортером туркменского газа, что обеспечивается функционированием трансазиатского газопровода. Подобные проекты реализуются и в Казахстане, и в Узбекистане, где китайские компании участвуют в добыче нефти, газа и угля.

Однако такая инвестиционная активность сопряжена с определенными рисками. Страны Центральной Азии постепенно увеличивают свою финансовую зависимость от Китая, что вызывает опасения относительно возможной уграты экономической и политической самостоятельности. Долговые обязательства перед Китаем становятся серьезным вызовом для правительств региона, особенно в условиях ограниченности внутренних финансовых ресурсов. Некоторые эксперты рассматривают это как новую форму зависимости, используемую для оказания политического давления [Притчин, 2023].

В то же время, китайская экспансия открывает значительные перспективы для партнерства и экономического роста. Развитие инфраструктуры способствует интеграции Центральной Азии в мировую экономику, создавая новые рабочие места, увеличивая экспортный потенциал и улучшая транспортную доступность. Совместные проекты с китайскими компаниями позволяют странам региона получать доступ к передовым технологиям и расширять производственные мощности. Китай также подчеркивает взаимовыгодный характер сотрудничества, акцентируя внимание на поддержке местной экономики, а не на эксплуатации ресурсов.

Тем не менее, взаимодействие Китая и Центральной Азии нельзя рассматривать исключительно в контексте партнерства. Существует и элемент конкуренции за контроль над ключевыми энергетическими и торговыми путями [Carnegie Endowment for International Peace, www]. Российско-китайское соперничество в регионе становится все более заметным. Россия, обладающая многовековой историей влияния в Центральной Азии, с настороженностью наблюдает за ростом китайского присутствия. В то же время Москва и Пекин осознают необходимость избегать открытого конфликта, который может дестабилизировать регион и нанести ущерб их собственным интересам.

Интересы Китая также сталкиваются с внутренними вызовами в самом регионе. У некоторых стран Центральной Азии наблюдается недовольство доминирующей ролью китайских компаний в ключевых отраслях экономики. В отдельных случаях это приводит к социальным протестам и политическим разногласиям. Например, в Казахстане и Киргизии фиксировались случаи недовольства населения, связанные с передачей земель или активов китайским компаниям. Эти инциденты подчеркивают необходимость для Китая выстраивать более сбалансированную политику, учитывающую интересы не только правительств, но и граждан стран региона.

Вместе с тем, китайская стратегия в Центральной Азии включает развитие альтернативных форм сотрудничества, что свидетельствует о готовности Пекина адаптироваться к меняющимся условиям [Семкина, 2015]. Примером является переход к более экологически устойчивым проектам, включая развитие возобновляемой энергетики и участие в инициативах по сохранению водных ресурсов. Это позволяет Китаю позиционировать себя как ответственного партнера, учитывающего не только экономические, но и экологические аспекты сотрудничества.

Противостояние или взаимовыгодное сотрудничество? Этот вопрос остается открытым, поскольку отношения между Китаем и странами Центральной Азии продолжают трансформироваться. С одной стороны, Китай выступает в роли мощного инвестора, помогающего региону решать ключевые экономические задачи. С другой стороны, его растущее влияние вызывает опасения относительно возможной уграты национального суверенит ета.

В конечном счете, успех китайской стратегии в Центральной Азии будет зависеть от способности Пекина находить компромисс между собственными интересами и потребностями стран региона. Если Китай сможет продемонстрировать, что его экспансия приносит долгосрочные выгоды для всех сторон, он сможет укрепить свои позиции и создать основу для прочного партнерства. В противном случае риски конфронтации и роста напряженности могут существенно осложнить его планы [Российский совет по международным делам, www].

Заключение

Центральная Азия, обладая огромным потенциалом в сфере добычи и экспорта энергоресурсов, становится ареной, где пересекаются интересы России и Китая. Обе страны стремятся укрепить свои позиции, что влечет за собой как элементы соперничества, так и формирование механизмов сотрудничества.

Россия, опираясь на исторические связи и доминирующее положение в транспортировке энергоресурсов, стремится сохранить свое влияние, предлагая странам региона проверенные и надежные партнерские модели. Китай, в свою очередь, активно внедряет инновационные подходы, обеспечивая масштабные инвестиции в инфраструктуру и развитие возобновляемых источников энергии. Взаимодействие этих держав часто сопровождается напряжением, связанным с конкуренцией за контроль над ресурсами и маршрутами их транспортировки.

Однако сотрудничество между Россией и Китаем, особенно в области стабильности и развития Центральной Азии, остается ключевым фактором, обеспечивающим устойчивость региона. Оба государства осознают, что открытая конфронтация может привести к нестабильности, что нанесет ущерб всем вовлеченным сторонам. Совместные проекты, такие как транспортные коридоры, газопроводы и энергетические хабы, демонстрируют потенциал для создания взаимовыгодного партнерства.

Энергетика Центральной Азии, находясь в центре внимания двух крупнейших мировых держав, продолжает играть важную роль в формировании региональной и глобальной экономической архитектуры. Вопрос о том, станут ли отношения России и Китая в регионе преимущественно конкурентными или партнерскими, остается открытым, но очевидно, что баланс между этими двумя подходами будет определять будущее региона на долгосрочную перспективу.

Библиография

1. Ван Цзилу. Инвестиционное китайско-российское энергетическое сотрудничество в рамках стратегии "двойной циркуляции": состояние и перспективы // Российский экономический журнал. 2022. URL: https://re-j.ru (дата обращения: 05.06.2025).

- 2. Гиланов М.М. Сотрудничество России и Китая в сфере энергетики на современном этапе // Актуальные исследования. 2024. URL: https://apni.ru (дата обращения: 05.06.2025).
- 3. Грозин А.В. Россия в Центральной Азии: сотрудничество и перспективы энергетического партнерства со странами региона // КиберЛенинка. URL: https://cyberleninka.ru (дата обращения: 05.06.2025).
- 4. Еникеев Ш.М., Чжаосин Инь. Динамика энергетической политики России и Китая в Центральной Азии // Международный центр китайско-российского анализа и стратегических исследований. 2024. DOI: 10.48647/ICCA.2024.68.24.003. URL: https://lk.iccaras.ru (дата обращения: 05.06.2025).
- 5. Земцов А.С. Выгоды и риски для России и Китая от взаимной увязки энергетической инфраструктуры // Вестник Московского университета им. С.Ю. Витте. 2024. DOI: 10.21777/2587-554X-2024-2-80-88. URL: https://vestnik-muiv.ru (дата обращения: 05.06.2025).
- 6. Не газом единым: как Россия и Китай сотрудничают в энергетике // Моя Энергия. 2023. URL: https://myenergy.ru (дата обращения: 05.06.2025).
- 7. Притчин С. Энергетический кризис в странах Центральной Азии и перспективы их сотрудничества с Россией // Россия и новая Евразия. 2023. DOI: 10.20542/2073-4786-2023-3-94-104. URL: https://imemo.ru (дата обращения: 05.06.2025).
- 8. Россия, Китай и энергетическая геополитика в Центральной Азии // Carnegie Endowment for International Peace. URL: https://carnegieendowment.org (дата обращения: 05.06.2025).
- 9. Семкина Е.В. Интересы России и Китая в Центральной Азии: энергетический аспект // Актуальные проблемы современных международных отношений. 2015. URL: https://cyberleninka.ru (дата обращения: 05.06.2025).
- 10. Энергетика Центральной Азии: проблемы и перспективы // Российский совет по международным делам. URL: https://russiancouncil.ru (дата обращения: 05.06.2025).

Energy Sector in Central Asia: Confrontation vs Cooperation Between Russia and China

Qiu Haiwen

Graduate Student,
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
119571, 82 Vernadsky ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: ningyulin98@outlook.com

Abstract

The article analyzes the energy potential of Central Asia and its role in the geopolitical and economic interaction between Russia and China. It examines key aspects of the energy policies of both countries, including Russia's historical influence on the region's infrastructure development and China's strategic "Belt and Road" initiative. Particular attention is paid to the rivalry and cooperation between the two powers in matters of energy resource transportation, investment projects, and the integration of renewable energy. The article highlights the main challenges facing Russia and China: competition for control over energy routes, the need for infrastructure modernization, changes in the global energy landscape, and the growing financial dependence of regional countries on external investments. The author emphasizes the prospects for joint projects and the importance of sustainable interaction for ensuring stability and economic development in Central Asia.

For citation

Qiu Haiwen (2025) Energetika v Tsentral'noy Azii: protivopostavleni ye vs sotrudnichest vo Rossii i Kitaya [Energy Sector in Central Asia: Confrontation vs Cooperation Between Russia and China]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 14 (6A), pp. 137-143. DOI: 10.34670/AR.2025.64.74.013

Keywords

Energy security, spheres of influence, transit routes, energy investments, economic corridors, competition, energy potential, hydrocarbon routes, green energy, Russia in Central Asia.

References

- 1. Wang Jilu. Sino-Russian energy investment cooperation within the framework of the "double circulation" strategy: state and prospects // Russian Economic Journal. 2022. URL: https://re-j.ru (date of reference: 06/05/2025).
- 2. Gilanov M.M. Cooperation between Russia and China in the field of energy at the present stage // Current research. 2024. URL: https://apni.ru (date of request: 06/05/2025).
- 3. Grozin A.V. Russia in Central Asia: cooperation and prospects for energy partnership with the countries of the reg ion // CyberLeninka. URL: https://cyberleninka.ru (date of reference: 06/05/2025).
- 4. Yenikeev Sh.M., Zhaoxing Yin. Dynamics of energy policy of Russia and China in Central Asia // The International Center for Sino-Russian Analysis and Strategic Studies. 2024. DOI: 10.48647/ICCA.2024.68.24.003. URL: https://lk.iccaras.ru (date of request: 06/05/2025).
- 5. Zemtsov A.S. Benefits and risks for Russia and China from the interconnection of energy infrastructure // Bulletin of the Witte Moscow University. 2024. DOI: 10.21777/2587-554X-2024-2-80-88 . URL: https://vestnik-muiv.ru (date of reference: 06/05/2025).
- 6. Not by gas alone: how Russia and China cooperate in the energy sector// My Energy. 2023. URL: https://myenergy.ru (date of request: 06/05/2025).
- 7. Pritchin S. The energy crisis in Central Asian countries and prospects for their cooperation with Russia // Russia and the New Eurasia. 2023. DOI: 10.20542/2073-4786-2023-3-94-104. URL: https://imemo.ru (accessed:06/05/2025).
- 8. Russia, China and Energy Geopolitics in Central Asia // Carnegie Endowment for International Peace. URL: https://carnegieendowment.org (date of request: 06/05/2025).
- 9. Semkina E.V. Interests of Russia and China in Central Asia: the energy aspect // Actual problems of modern internation al relations. 2015. URL: https://cyberleninka.ru (date of reference: 06/05/2025).
- 10. Central Asian energy: problems and prospects // Russian Council for International Affairs. URL: https://russiancouncil.ru (date of request: 06/05/2025).